



发业科技报

我国将加快推进 种业振兴"五大行动"

为进一步推动种业振兴,我 国将加快推进挖掘优异种质资 源、种业创新攻关、做强国家种 业阵型企业、提升种业基地能力 和知识产权保护"五大行动"。

这是记者从9月24日在安 徽合肥举行的第十五届中国国 际种业博览会暨第二十届全国 种子信息交流与产品交易会上 了解到的消息。

农业农村部总农艺师曾衍 德表示,农业农村部将加力加 振兴行动再取得一批标志性

在挖掘优异种质资源方 面,全面开展国家库(圃)种质 资源精准鉴定,组织农作物种 质资源登记,发布可供利用的 农业种质资源目录。

在推进种业创新攻关方 面,加快选育一批高油高产大 豆、短生育期油菜、耐盐碱作物 等急需的突破性品种。

在做强国家种业阵型企业 方面,加快培育一批航母型领 军企业、"隐形冠军"企业和专 业化平台企业。

在提升种业基地能力方 面,深入推进南繁硅谷、甘肃玉 米、四川水稻、黑龙江大豆、北 京畜禽等育种制种基地建设。

在知识产权保护方面,严 厉打击假冒伪劣、套牌侵权等 违法行为,持续优化种业市场 (据新华社)

金秋满眼丰收景



金秋时节,瓜果丰 盈,谷物飘香。9月22 日,在河南省三门峡市 卢氏县狮子坪乡花园 寺村,一排排鳞次栉比 的香菇大棚铺陈在青 山绿水之间,菇农们忙 着采摘香菇,一派丰收

近年来,卢氏县大 力发展壮大食用菌产 业,不断探索产业发展 新动能,助力群众致富

聂金锋 李东阳 摄

农业农村部: 加力推动 智慧农业发展

9月24日,全国智慧农业 现场推进会在安徽芜湖召开, 农业农村部党组书记、部长唐 仁健出席会议并讲话。会议强 调,要深入贯彻落实习近平总 书记重要指示精神,准确把握 智慧农业的内涵外延、战略定 位、落地路径,切实将其作为新 时代新征程赋能引领、加快推 进农业现代化的大事要事来 抓,加力推动智慧农业发展。

会议指出,智慧农业是现 代农业发展的最新阶段,具有 宽领域、广渗透的特性,可以应 用于不同区域、多元场景、各类 主体和各个环节,是一个全面、 立体、融合的智能化产业体系, 对于大幅提升农业生产效率、 破解"谁来种地"难题、提高农 事管理效能等具有重要支撑推 动作用,其发展的广度深度决 定了农业现代化的后劲速度。 当前我国智慧农业快速发展, 取得长足进步,但总体判断还 智能装备,发展工厂化和深远 处于初级阶段,要切实增强责 任感紧迫感,抢抓智能产业、 数字经济蓬勃发展的重大机

遇,锚定建设农业强国目标, 以提高农业全要素生产率为 主攻方向,以破解智慧农业落 地应用难点卡点为突破口,着 力推进技术装备研发制造、应 用场景打造、技术模式集成应 用,全方位培育壮大智慧农业 产业,为加快农业现代化提供 新动能。

会议强调,要明确重点任 务,分类有序推进智慧农业发 展。围绕主要粮油作物大面积 提升单产集成推广智能技术装 备,结合现代设施农业提升行 动推进设施种植智能化改造, 统筹布局田间物联网监测设 备,提高农业灾害监测预警处 置能力。运用信息技术精准调 控稳定生猪产能,引导规模养 殖场户配备精准饲喂、智能巡 检等智能化设备,加强动物疫 病监测、诊断和防控信息化建 设。用好渔业生产信息技术、 海养殖,提高绿色健康养殖水 平,强化安全生产保障。促进 农业全产业链数字化转型,推

动农产品加工数字化和农产品 营销网络化,持续推进"互联 网+"农产品出村进城工作,构 建基于互联网的农业供应链。 加快推动数据资源汇聚共享,建 设农业农村用地"一张图",构建 农事服务"一张网",推进农业农 村管理服务专业化精准化。

会议要求,要聚焦智慧农 业关键技术、核心零部件、成套 智能装备等领域短板,组织科 研机构、创新企业等开展联合 攻关,加快突破瓶颈制约。通 过典型引路方式,探索建设智 慧农业引领区,制定集成熟化 方案,分品种分区域建设一批 高水平智慧农场、智慧牧场、智 慧渔场,以点带面促进整体提 升。组织制定智慧农业关键标 准与通用技术规范,探索建立 涉农数据共享机制。实施好智 慧农业相关建设项目,扩大农 机购置与应用补贴等对智能装 备支持,探索市场化平台化的 投融资机制,以务实有力举措 推进智慧农业发展取得扎实成 (据《农民日报》)

[三农资讯]

中共中央办公厅 国务院办公厅 印发《深化集体林权制度改革方案》

近日,中共中央办公厅、 国务院办公厅印发《深化集 体林权制度改革方案》,并发 出通知,要求各地区各部门 结合实际认真贯彻落实。

据了解,集体林是提升 碳汇能力的重要载体,是维 护生态安全的重要基础,是 实现乡村振兴的重要资源。 集体林权制度改革对于巩固 和完善农村基本经营制度、 促进农民就业增收、建设生 态文明、推动绿色发展具有 重要意义。为深化集体林权 制度改革,巩固和拓展改革 成果,制定本方案。

(据《农民日报)



国家发改委: 鼓励赴脱贫地区旅游消费

近日,国家发展改革委 印发通知组织开展2023年 "消费帮扶金秋行动",号召 各地区、各行业、各系统以 "中国农民丰收节"等为节点 契机,进一步加大对"三区三 州"特色产品和旅游服务的 消费帮扶力度。鼓励赴脱贫 地区开展旅游消费。鼓励各

地区、各系统、各行业加大对 脱贫地区文旅资源宣传推 介,优先安排到脱贫地区开 展工会活动,引导干部职工 和广大市民自发消费脱贫地 区产品和旅游服务,促进欠 发达地区文化旅游服务"出 圈成名"。

(据人民网)

《农村集体经济组织会计制度》印发

记者从财政部获悉,为规 范农村集体经济组织会计工 作、加强农村集体经济组织会 计核算,财政部近日对《村集 体经济组织会计制度》进行了 修订,印发了《农村集体经济 组织会计制度》,自2024年1 月1日起施行。

本次修订围绕农村集体 经济组织业务发展需要和财 务管理要求,增加了"无形资 产""待处理财产损溢""专项 应付款""公益支出""应交税 费""税金及附加""所得税费 用"等会计科目,将原会计制 度中的"农业资产"(仅针对 牲畜资产、林木资产)调整为

"生物资产",将原会计制度 中的"发包及上交收入"会计 科目内容按其经济实质分别 调整纳入"经营收入"和"投 资收益"会计科目,删除了 "应付福利费""农业税附加 返还收入"会计科目,并对相 关会计核算要求作出相应调 整。修订后的会计科目与企 业、农民专业合作社等其他 经济主体的有关会计核算更 协调一致。

据财政部介绍,将及时出 台相关新旧会计制度衔接规 定,确保新旧会计制度顺利衔 接、平稳过渡。

(据《人民日报海外版》)

第四届"县乡长说唱移风易俗" 优秀节目展演在京举办

9月26日下午,第四届 "县乡长说唱移风易俗"优秀 节目展演在北京举办。农业 农村部党组成员黄艳出席并 致辞,中央文明办、民政部、文 化和旅游部、全国妇联等部门 相关负责同志出席展演。

今年4月,农业农村部、 "县乡长说唱移风易俗"活动 以来,各地踊跃参加、积极行 动,取材基层移风易俗工作 实践编排说唱节目,在各地

多种形式演出,通过各类媒 体广泛传播,受到了群众的 欢迎和好评。此次参加展演 的13个优秀节目是从各地创 作的说唱节目中优选精选 的,聚焦婚事新办、丧事简 办、孝老爱亲、勤俭节约、邻 里和睦等乡风文明,从不同 文化和旅游部启动第四届 侧面反映了各地移风易俗重 点领域突出问题专项治理工 作成效,展现了新时代乡村 的良好精神风貌。

(据《农民日报》)